

与祖国同行，看梦想花开

澳门回归二十年成长印记

12月的澳门阳光灿烂。半岛最高处松山山顶，东望洋灯塔像一位安详的老人，见证海上丝绸之路的远洋船队往返于中国和欧洲，也见证港珠澳大桥飞架伶仃洋化碧波为通途，见证填海新区上公屋拔地而起……

时间回到1999年12月20日零点零分，五星红旗在澳门的夜空徐徐升起，离散多年的游子终于回到祖国母亲的怀抱。从那一刻起，这个南海之滨的莲花小城便踏上了不断刷新纪录的发展快车道。

20年风雨兼程，澳门从一个经济低迷、治安混乱的小城市发展成为政治稳定、社会和谐、经济繁荣、文化多元的国际知名都市，留下一连串举世瞩目的成长脚印：

从回归之初到2018年，澳门的GDP增长了近8倍，人均GDP增长了近5倍；同期，澳门累计财政盈余和外汇储备分别增长193倍和6.2倍；澳门本地居民失业率从6.3%下降至1.8%……

数字是抽象的，澳门人的获得感却是具体的。20年来，在“一国两制”的康庄大道上，澳门人从“蹒跚学步”到“大步奔跑”，每一步都充满了温暖和喜悦、坚持和探索、继承和弘扬……

▶ 12月12日，旅客在澳门大三巴牌坊游览。新华社记者张金加摄



澳门回归的「记忆年轮」



叶永俊

今年9月刚刚参加工作的叶永俊，20年的全部时光几乎都在学校里。

“很小的时候曾问爸爸：我是澳门人还是中国人？”叶永俊认真地说，对于一个无知幼童来说，这个问题深刻而难解。“现在已经非常清楚，当然是中国人。说自己是澳门人，就像是说上海人、广东人一样，更多的是强调地方特色，相当于老家的含义。在老家之上还有国家。”



车雪芬

轮廓分明的车雪芬属于一个特殊群体：土生葡人。父亲来自广东省，母亲来自葡萄牙。出生于澳门的她1999年正在读大学四年级。

回归前的澳门经济低迷、治安很差，很多人对未来充满迷茫。令车雪芬欣喜的是，由于国家一系列政策支持，澳门旅游业开始迅速发展，带来了庞大的就业机会，也增加了她的职业选择。如今她已从普通职员成长为旅游会展业高管。



陈树荣

20年前的回归夜，时年58岁的陈树荣在电视台担任直播嘉宾，解说了整个交接仪式。如今陈树荣已踏入暮年，但依然身兼澳门历史学会理事、澳门经济学会副会长、君亮堂出版社社长等多职。

“在澳门，老人很幸福。”她说。政府提供的养老金、敬老金、长者津贴、医疗券等每月都有5000多澳门元，加上人人有份的现金分享，不靠子女赡养也能保证基本生活。

每一步，都充满收获的喜悦

巍巍妈阁庙，背靠望洋山，南临濠江水，它是葡萄牙人最初上岸时看到的建筑，也是澳门葡文名字Macau的来源。500年来，妈阁庙一直聆听着澳门乡亲的心声，香火中飘荡的夙愿如今多次成真。

75岁的澳门居民陈雨莲是街坊会联合总会颐骏中心的一名义工。虽年过古稀，她仍精神矍铄，觉得自己还很年轻，每周定期打电话或上门关照独居老人。

20年来，陈雨莲的生活发生了翻天覆地的变化。回归前，一家三口和其他两家挤在一个70平方米的房子里，11口人共用一个卫生间。那时，她是制衣女工，先生是建筑工人，两个人起早贪黑，仍入不敷出，晚上靠拼塑料花补贴家用，常忙到凌晨才能按时交货。

“回归前，法律文书都是用葡萄牙语写的，去政府办事还要自己花钱找翻译。那时，治安很糟，黑社会横行，妇女晚上都不敢出门。我先生干活的工地上，工人出事也没有保障。”陈雨莲回忆说，那时澳门人几乎没什么福利可言。

如今，和所有65岁以上澳门老人一样，陈雨莲享受着免费医疗，平均每月能领取约6000元（澳门元，下同）的敬老金等各种津贴；她的儿子看好珠海发展，在横琴买了房；两个孙子都享受免费教育，大的已经在广州星海音乐学院念大学，小的读高三，已保送澳门大学法律系。

如今，和所有65岁以上澳门老人一样，陈雨莲享受着免费医疗，平均每月能领取约6000元（澳门元，下同）的敬老金等各种津贴；她的儿子看好珠海发展，在横琴买了房；两个孙子都享受免费教育，大的已经在广州星海音乐学院念大学，小的读高三，已保送澳门大学法律系。